

股東包括英法政府及中投公司 恐臨政治阻力

英法衛星企業研合併

冀與 Starlink 爭鋒



◆ Eutelsat是傳統衛星公司，旗下擁有35枚靜止軌道(GEO)衛星。網上圖片

法國衛星服務公司「歐洲通信衛星公司」(Eutelsat)昨日宣布，正與英國衛星公司OneWeb商議合併，希望成為歐洲甚至全球最大的衛星寬頻服務供應商，與世界首富馬斯克旗下的Starlink或亞馬遜的Kuiper等競爭。不過由於兩家公司的股權構成複雜，這宗潛在交易可能面臨很大政治阻力。

近年全球各地都有國家或企業試圖打造衛星寬頻網絡，即是以衛星直接向偏遠地區、飛機或汽車等提供無線寬頻上網服務。馬斯克的Starlink是衛星網絡業界龍頭，至今已經有2,000多枚低軌道(LEO)衛星投入運作，網絡幾乎覆蓋全球每個角落，就連烏克蘭軍方現在也是靠Starlink維持前線指揮與通訊。

有望成首間多軌道衛星營運商

成立於1977年的Eutelsat是傳統衛星公司，旗下擁有35枚靜止軌道(GEO)衛星，專門向電視台提供衛星廣播信號，並為各大電訊商提供流動通訊及網絡的骨幹連接服務，服務對象遍及全球各大洲。OneWeb則創立於2012年，曾被視為LEO衛星技術的先驅，現時擁有428枚LEO衛星，並計劃增至648枚。如果交易成事，將會是首次有分別專營GEO衛星與LEO衛星的企業合併。

Eutelsat表示，雙方合併後將成為第一家多軌道衛星營運商，提供GEO和LEO衛星的整合服務，並將

在日漸蓬勃的衛星網絡市場上佔有獨特地位。Eutelsat表示預計到2030年，整個衛星網絡市場的規模將達到160億美元(約1,256億港元)。

中投公司為Eutelsat第4大股東

Eutelsat目前已經持有OneWeb約23%股份，是公司第二大股東。根據正在討論的合併條款，Eutelsat和OneWeb將以對等合併方式合併，即雙方股東將各自持有合併後集團的50%股份。不過Eutelsat的聲明亦強調，要通過這項合併案，須獲得大多數股東同意，並且必須獲得所有相關的反壟斷和監管機構的批准。

分析指出，這宗交易最大阻礙在於兩間公司的股權結構。Eutelsat最大股東是持股20%的法國政府，第4大股東則是中國主權財富基金中投公司；相反OneWeb在2020年破產後則由英國政府聯同印度富豪米塔爾接管，其中米塔爾是最大股東，英國政府則是僅次於Eutelsat的第3大股東。如果合併成事，英法政府就必須先取得共識，同時還會涉及到

中投的權益等，路透社直言這宗交易「政治上相當敏感」。

可保留特殊權益 英政府話事權大

路透社引述消息指，一旦成功合併，英國政府將保留對OneWeb的特殊權益，包括以國家安全為由否決對個別客戶提供服務，並否決搬遷總部的決定。此外，英國政府還有權否決任何可能影響「五眼聯盟」利益的商業決定，同時對公司的供應鏈和衛星發射平台等決定都有發言權。

分析指，在電視轉播市場日漸萎縮下，Eutelsat希望透過今次交易進軍LEO市場以維持增長，OneWeb則可從中獲得新資金以完成構建衛星網絡，交易可謂雙贏。不過投資者對於對等合併的方式似乎感到不滿，消息公布後Eutelsat股價昨日早急急瀉逾17%。

◆綜合報道

或馬克龍幕後推動 助歐衛星網絡追上中美

法國政府持有的衛星公司Eutelsat擬與英國同業OneWeb合併，除了商業考慮外，當中背後亦有政治目的。法國總統馬克龍今年2月便曾提出，歐洲有必要建立自己的衛星網絡，以抗衡馬斯克的Starlink網絡，更形這是關乎歐洲主權的事務，Eutelsat這次提出合併，相信就是馬克龍「衛星夢」的一部分。

歐洲一直試圖建立自己的衛星網絡系統，以減少對中國和美國技術的依賴。不過報道指出，歐洲至今在全球衛星網絡建設競爭上遠遠落後，比不上Starlink和中國的發展速度。今年3月，中國便成功發射銀河航天02批衛星，組成中國首個低軌寬頻通訊試驗星座。

馬克龍2月在歐盟一場會議上表示，歐盟必須建立自己的衛星網絡系統，形容這類衛星星座未來將會成為人類生活不可或缺的一部分，假如歐洲無法及時建立自己的星座，將來可能就要將重要的個人數據拱手讓予一些不受歐盟法例監管的營運商。

◆綜合報道

阿根廷披索匯價狂瀉 民眾黑市瘋搶美元

在全球通脹瘋漲下，新興市場首當其衝，其中阿根廷通脹率估計今年底前將升至90%，加上政府內部陷入嚴重分歧，令經濟危機惡化。隨着本幣披索匯價不斷下瀉，不少國民紛紛湧到黑市以披索兌換美元，令美元黑市匯價升至1美元兌337披索的歷史高位，與官方匯率相差達150%。

阿根廷前年主權債務違約後，難以在國際債券市場融資，只能透過印鈔和發行本地債券舉債，由於這些債券大部分與通脹掛鈎，意味政府需支付更高利息。

財策意見不一 政壇恐爆動盪

阿根廷經濟部長古斯曼3個月前與國際貨幣基

金組織(IMF)達成總值440億美元(約3,454億港元)的債務重組協議，承諾會根據協議縮減赤字，但副總統克里斯蒂娜表示反對，認為政府應進一步增加開支，協助國民渡過通脹危機。古斯曼最終於本月初辭職，令總統費爾南德斯政府更難應對危機，外界憂慮若克里斯蒂娜陣營阻撓新任財長巴塔斯推行財政改革，費爾南德斯政府可能在明年大選前倒台。

費爾南德斯已排除一次性把披索大幅貶值，但民眾預計披索匯價只會不斷下跌，在首都布宜諾斯艾利斯經營黑市兌換外匯的阿丹表示，客人現時唯一不想持有的就是披索，形容搶購美元的情況「瘋狂」。

◆綜合報道

英前財相揚言關全國孔子學院 中方批鼓吹「中國威脅論」



◆ 蘇納克發表強硬對華言論拉票。美聯社

英國執政保守黨黨魁選舉進入全體黨員投票階段後，兩名候選人前財相蘇納克和外相特拉斯均發表針對中國的強硬言論，企圖爭取選票。蘇納克指中國對英國及全球經濟和安全構成最嚴峻的長期威脅，稱若

他當選首相，將採取一系列對華的強硬舉措，包括關閉英國境內所有孔子學院。

中國外交部發言人趙立堅昨日在例行記者會上回應稱，英國保守黨黨魁選舉是英國的內政，故不予評論。趙立堅指出：「我想奉勸個別英國政客，動輒拿中國說事，鼓吹所謂『中國威脅論』等不負責任的言論，並不能解決自己的問題。」

民調落後特拉斯

蘇納克在民調中仍落後於特拉斯，據消息人士透露，蘇納克在躋身最後兩強後，加緊徵詢長期關注中國問題的國會議員意見，並表示將加強對抗中國的「威脅」。據報他會在電視辯論中，公布遏制中國軟實力的計劃，包括主張關閉英國全部30間孔子學院，並呼籲嚴防中國取得具戰略敏感性的科企等關鍵英國資產，以及倡議建立一個新的「北約式聯盟」來制衡中國。

◆綜合報道

俄外長展非洲行 保證履行埃及糧食訂單



◆ 拉夫羅夫(右)會見蓋特。美聯社

俄羅斯外長拉夫羅夫前日到訪埃及首都開羅，與埃及官員舉行會談，對於非洲國家依賴俄國糧食供應，拉夫羅夫表示，他向埃及領袖保證，俄國將履行埃及的糧食訂單。

埃及總統辦公室稱，拉夫羅夫當日上午在開羅

總統府拜會了塞西總統，隨後與埃及外長舒凱里舉行會談，並會晤阿拉伯聯盟秘書長蓋特。

俄烏佔埃小麥進口量85%

在俄烏衝突爆發前，俄烏兩國佔埃及小麥進口量的85%，拉夫羅夫在記者會上說，俄方確認俄國穀物出口商承諾全額滿足埃及的訂單。

埃拒在俄烏衝突中站邊

作為阿拉伯世界人口最多的國家，埃及拒絕在俄烏衝突中選邊站隊，並與俄羅斯和西方都保持着密切關係，多個阿拉伯國家也持相同立場，拉夫羅夫讚揚阿拉伯國家的立場「平衡、公平和負責任」。埃及是拉夫羅夫非洲之行的第一站，他稍後會到訪埃塞俄比亞、烏干達和剛果民主共和國。

◆綜合報道



教宗贖罪一吻

天主教教宗方濟各前日抵達加拿大，展開「懺悔朝聖之旅」，他抵埗後獲原住民代表舉行歡迎儀式，其間親吻一名在場迎接的原住民倖存者代表的手。

85歲的方濟各此行為期一周，他抵達行程首站埃蒙頓

時，獲多個原住民部落的代表在現場以鼓聲和歌聲迎接。原住民組織「第六條約原住民聯盟」的大酋長阿爾坎德在歡迎儀式上，向教宗贈送一個串珠獎章，教宗則回贈一個小禮物。阿爾坎德表示，希望教宗此行能作為改變歷史的開端。

原住民代表德斯賈萊斯在場迎接教宗時，獲方濟各親吻她的手表示祝福。方濟各首日未有安排其他活動，讓他得以充分休息，昨日則到艾伯塔省，與來自全國各地的原住民寄宿學校倖存者會面。

◆綜合報道

波蘭謀建「歐美最強地面部隊」

俄媒報道，波蘭副總理兼國防部長布瓦什恰克接受採訪時稱，波蘭想要建立北約歐盟成員國中最強大的地面部隊。

俄羅斯國營媒體「今日俄羅斯」稱，布瓦什恰克接受波蘭媒體採訪時，將俄羅斯和白俄羅斯稱為「潛在對手」，並聲稱需要強大的軍事力量來對抗這兩個國家。布瓦什恰克聲稱，「克里姆林宮的統治者不會

攻擊強者——當看到弱者時，他們會發起攻擊。就火炮和坦克方面而言，歐洲最終將沒有(比波蘭)更強大的國家。」

「今日俄羅斯」評論說，波蘭這一「野心勃勃」的軍事計劃將使其與德國展開競爭，因為在今年早些時候，德國總理朔爾茨也曾作出類似承諾。朔爾茨當時稱，將讓德國聯邦國防軍成為北約歐洲國家中「最大的常規軍隊」。

◆綜合報道